

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO
ADMINISTRACIÓN: *Infancia, 17 (bajos)*

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 6 de Noviembre de 1917

Núm. 482

HOJA DE CALENDARIO

Miércoles

7

NOVIEMBRE

San Florencio, obispo y confesor

Habiendo renunciado San Florencio a todos sus bienes, tomó el hábito de San Benito. Luego de haber predicado en la Alsacia y otros países, se retiró al bosque de Haslen a hacer penitencia. Admirado de su santidad y milagros, el rey Dagoberto, le donó terreno y recursos para fundar un monasterio. Nombrado obispo de Strasburgo, falleció en 7 de Noviembre del año 675.

ALEMANIA ECONÓMICA

42

Declive de la Hansa

La Liga teutónica puso a los pueblos en comunicación, sembró en ellos las máximas de equidad y expurgó los mares. Hasta los enemigos actuales de Alemania reconocen que siempre y en todos los momentos, fuera del natural dominio comercial, la Asociación representó la causa de la libertad, especialmente en las esferas de la actividad humana. Es el mismo programa que ahora desarrolla el Imperio germánico.

Sólo la pasión de los presentes años puede desconocer en los adversarios que Alemania simboliza también la verdadera libertad, aquella que lleva hermanada la ética y la justicia, la que es legítimo progreso, orden, disciplina y civilización en suma.

La Hansa celebró tratados con Inglaterra, construyó canales, no obstante las dificultades de aquellos tiempos y abrió nuevos caminos al comercio interior y exterior.

En Rusia la Asociación utilizó tres vías acuáticas: el río Duná, con Narva y el lago Peipus; el Neva y el Ladoga.

En Suecia se concedió a los alemanes, en Stockholmo y otras ciudades, la mitad de los funcionarios municipales.

En Noruega, consiguió la Liga el segundo mercado de su vasta red mercantil y Bergen fué casi una urbe alemana, con numerosos empleados que vivían en pleno celibato y en disciplina semimonacal. El depósito comercial comprendía veintidos vastos patios.

En Flandes ya hemos mencionado el esplendor de Brujas y también el de la factoría de Londres. Ingleses y holandeses estuvieron al lado de los hanseatas.

El «derecho marítimo» iniciado por los estatutos de Hadurgo en el año 1276 y de Lubeck en 1299 no se publicó completo hasta 1514. Durante el año 1624 fundó la Hansa las primeras compañías de «seguros marítimos». La Liga, como vemos, utilizó cuantos recursos científicos y económicos se concibieron, y estimuló a sus asociados para implantar todas las innovaciones.

Como muy justiciaramente menciona el tratadista y profesor de la Universidad de

Candidatura Monárquica para Concejales

Primer Distrito

D. Juan Panedas Mesquida.

Segundo Distrito

D. Gaspar Pons Zabala.

D. Francisco Ponseti Vinent.

Tercer Distrito

D. Francisco Pons Cardona de Mosupta vell.

D. Juan Pons Sintes de Lumesanas.

Paris, Mr. Lyon-Caen, la Hansa es la primera que estableció vigorosamente el «Carácter cosmopolita del Comercio y la libertad de los neutrales».

En Flandes, en las luchas del trabajo contra la ociosidad, dicen los escritores franceses, la bandera de la Hansa flotó más de una vez al lado de los laboriosos municipios flamencos.

Los últimos defensores de Novogorod contra la invasión de la barbarie rusa, según acertadamente exponen los publicistas gales, fueron los mercaderes de Lubeck, en el año 1477, después de derrocado el Imperio griego por las victoriosas tropas de los Sultanes otomanos en Constantinopla. Bizancio cayó víctima de la decadencia de sus monarcas, del pueblo y más aún de sus gobernantes y directores, que creyendo que la oratoria salva a las naciones descuidaron la acción perseverante y el buen gobierno.

Son de admirar, manifiestan escritores afamados de los países adversarios, la prodigiosa actividad de estas colmenas de Colonia, de Lubeck, de Brema y de Hamburgo, cuyos enjambres es frase elegantísima de una «excelso pluma parisiense se extendían a toda Europa».

Pero una institución que tuvo que realizar durante cuatro siglos gigantescas organizaciones, algunas de las cuales hemos mencionado y crear todo, después de llenar brillantemente cuatro censurias su papel tonía que verse en difícil situación cuando «dos mundos» se abrían insepablemente a la Europa y a la Humanidad entera, la cual se encontró repentinamente con otras economías y una nueva situación de la sociedad humana.

La economía universal al finalizar la Edad Media, impuso, como siempre acontece, modernas vías de progreso, y la Historia que hasta entonces se había preocupado casi exclusivamente del continente europeo tuvo que atender a otros y desconocidos hermanos que surgían más allá del Atlántico y del Africa remota.

Dos pueblos peninsulares, los españoles y los portugueses, recogían la herencia continental y eran los encargados de llevar a ultramar su civilización y poderío. En las columnas de Hércules se modificaba la leyenda, con la de «Plus Ultra», y, en efecto, más allá fueron nuestros antepasados, para llenar con páginas de gloria la historia moderna. La geografía se había revolucionado y su compañera, la historia, emprendía nuevos derroteros, dignos de las plumas de Cervantes y de Camoens.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

LA SITUACION DE RUSIA

El «Soviet» y la paz

Aquella corriente pacifista iniciada aún no hace un año y acogida con recelos prudentes, primero, aceptada con restricciones, luego, y propagada con entereza por último, va adquiriendo de día en día mayor intensidad.

El pronunciamiento militar del general Korniloff en Rusia ha contribuido poderosamente a reforzar los elementos de la izquierda revolucionaria.

El «Soviet» de Petrogrado, unido a los de Moscú, Kiev y los de otras ciudades importantes, ha elegido presidencia maximilista. Es decir, de los partidarios de una paz inmediata, sin anexión ni indemnización. El Consejo Central de obreros y soldados de Petrogrado, popularizado ya con el nombre de «Soviet», ha publicado las condiciones bajo las cuales debería hacerse una paz general y definitiva.

En sus puntos generales, el programa de la paz del «Soviet» se corresponde con el que fué enunciado por el conde Czernin, ministro de Negocios extranjeros de la Monarquía austrohúngara, y si la Entente, como ella proclama sin cesar, luchase realmente por la consecución de una paz sin imperialismo ni militarismo, debería adherirse a este programa.

No puede predicarse, en absoluto, que las condiciones redactadas por el «Soviet» puedan ser aceptadas incondicionalmente pero forman, sin embargo, una excelente base que puede ser origen de futuras negociaciones provechosas.

Ahora el «Soviet» obrando con la representación que en realidad tiene, es decir, en nombre de la nación en armas y de la nación trabajadora, lo cual significa que representa a toda Rusia, debe imponer su programa, primero, a su Gobierno, y después, a los Gobiernos de los países aliados.

No hay duda de que el pueblo ruso quiere y necesita la paz. Por tanto, sus representantes genuinos, los que encarnan el verdadero pueblo que trabaja y pelea, tienen la obligación material y moral de conseguir que llegue pronto.

En el momento en que la Rusia revolucionaria ha renunciado a las anexiones, a Constantinopla, a Armenia, a Galizia a Bukovina y a la Posnania no hay ningún pretexto para que la guerra continúe causando víctimas en los campos de batalla y la miseria asole las ciudades.

Rusia fué sacrificada en los dos primeros años de combate a las conveniencias de Francia, Inglaterra e Italia; pero nadie puede pretender que continúe sacrificándose ahora para defender intereses ajenos y conquistas de sus aliados, cuando ella renuncia voluntariamente a las suyas.

La Entente aun no de modo tan categórico como antes, mantiene su programa imperialista.

Si Rusia, libre y consciente por obra de su revolución, quiere sinceramente la paz, debe tender a realizar todo aquello que contribuya a destruir los sueños imperialistas de sus aliados, pues ya se ha demostrado en el curso de la guerra y por los discursos de los más elevados personajes que los países de la Tríptica no abrigan plan imperialista alguno.

De nuestros corresponsales

DESDE SAN LUIS

Fiesta del XII Aniversario de la fundación oficial del Centro Católico de San José, celebrada el 27 y 28 del próximo pasado Octubre.

Solemnísima resultó la fiesta anunciada por la mencionada sociedad católica, por los muchos y variados actos, que tuvieron lugar y por el entusiasmo que reinó entre los Socios y sus familias.

Digno de mención es la bendición e imposición de los nuevos distintivos a los señores Socios, hecha solemnemente por nuestro Reverendo Economo, Sr. Roselló Pbro, y la plática que les dirigió antes de comulgar, explicándoles lo simbolizado en dichos distintivos y las obligaciones que como socios del Centro Católico han de cumplir.

A un centenar llegó el número de comuniones habidas, repartiéndose libritos como recordatorios; y después Tarsicios y Socios con sus respectivas Banderas, volviéronse formados al local social donde recibieron entusiastas felicitaciones.

Por la tarde, a las dos y media, larga hilera de Tarsicios y señores socios, acompañados por nutrida comisión de adoradores Mahoneses, dirigiéronse al templo parroquial, celebrando Vigilia solemne de Tarsicios, con S. D. M. de manifiesto.

Dos niños, Tarsicianos, Elias Olives y Pedro Gornés, cantaron con expresión y ajuste el invitatorio del Ritual llamando poderosamente la atención de la concurrencia, que llenaba nuestro Templo.

Después de breve plática, el Rdo. Sr. Economo, impuso los distintivos Tarsicianos y cantado el Trisagio se reservó el Santísimo.

Acto seguido tuvo lugar la última procesión del Santo Rosario, cantando la numerosa escolanía, acompañada de una banda de música, y respondiendo el pueblo con el canto de Santa María. Los socios del Centro, con su hermoso pendón, asistieron todos, llevando en andas las hermosas imágenes de S. José y de la Virgen del Rosario.

Al atardecer, la multitud, estacionóse frente a la casa social del Centro Católico, y el señor Presidente, don Gabriel Martí, a los acordes de la marcha real, descubrió la lápida conmemorativa del XII Aniversario, con el escudo de la sociedad, empotrada en el frontis, trabajada con finura, por un señor Socio.

Los vitores y aplausos se sucedían sin interrupción mientras un nutrido coro de niños y hombres, cantaron el himno de la *Juventud Católica* y el himno *A la Bandera*.

Entonces apareció el frontis iluminado con vistosos farolillos, que desde el día anterior estaba con gusto adornado.

Dicha lápida Escudo, ha llamado la atención de todos los transeuntes, pues, así se sabe y se conoce donde está el Centro Católico, en nuestro pueblo.

Reciba la Junta Directiva nuestra humilde felicitación.

C.

GACETILLA

COMITÉ CONSERVADOR

El sábado último acordó este Comité votar en las próximas elecciones para Concejales la candidatura inserta en primera plana, y espera de todos sus correligionarios y de cuantas personas simpá-

ticen con las ideas monárquicas, apoyarán la referida candidatura.

Los trabajos electorales se efectúan en el local del Comité todos los días de 6 a 8 tarde y de 9 a 11 noche en donde se facilitará a los electores las correspondientes listas y se les indicará la sección en donde han de emitir su voto.

Han sido nombrados Vocales y Suplentes de la Junta Municipal del Censo Electoral para el bienio de 1918 y 1919 los señores siguientes:

Don Juan Vidal y Mir, don Gabriel Pons Pons, don Antonio Victori Taltavull, don Juan Carreras Pons, don Santiago Alberti Fábregas, don Pablo del Amo Gómez, don José Riudavets Serreinat, don Domingo Estrada del Pilar, don Antonio Roca Varez, don Gaspar Andreu Pons y don José Vicens Coll.

«La Voz de Menorca» en su número último y al describir los actos celebrados en esta ocasión del día de Francia, pretende hacer ver que hubo en todos ellos gran espontaneidad y que reinó gran entusiasmo, quedando demostrado que Menorca en general siente simpatías por los aliados.

Nosotros que hemos sido meros espectadores de dichos actos y que por lo tanto podemos juzgarlos serenamente, hemos ido repasando las listas de adhesiones y de donantes y solo en ellas hemos logrado ver un pugilato entre fabricantes para ponerse en buen lugar ante el gobierno francés y ver si así se logra poder colocar sus mercancías en aquella nación y respecto a las célebres tarjetas, hay mucho que decir, pues obreros conocemos que fueron a depositarlas no como homenaje a Francia sino como homenaje al Maestro o al fabricante que lo tiene empleado.

Y por hoy no va más.

Casino Consey

No habiéndose presentado solicitud alguna para el arriendo del salón de espectáculos con objeto de explotar un cine, quedan reformadas las bases para la adjudicación del mismo; se anuncia Junta General extraordinaria para el jueves próximo día 8 del corriente a las nueve y media de la noche, a fin de adjudicarlo al socio que mas ventajas aporte para la sociedad.

Las bases de referencia se hallan de manifiesto en conserjería donde pueden presentarse las solicitudes hasta la hora anunciada para celebrar la Junta.

Mahón 5 de Noviembre de 1917.—El Vice-secretario, Miguel Vidal.

Por error de caja se nos deslizó una falta en el contexto del artículo titulado «Un gran filántropo» columna segunda, línea treinta y tres de nuestro número de ayer que nos apresuramos a salvar; donde dice: *el Dr. Martí desarrolló su número*, léase *el Dr. Martí desarrolló su número*.

Esta noche a las ocho saldrá de Ciudadela el vapor de su nombre, para Palma.

Mañana es esperado directo de Barcelona el vapor correo «Monte-Toro» que saldrá para Palma a las ocho de la noche.

Nos manifiesta el director de La Eléctrica Mahonesa que estando practicando reformas en la fábrica de electricidad impuestas por las circunstancias, puede darse el caso de que al anochecer no se preste unos días el servicio con la regularidad de costumbre, por lo cual suplica a los abonados se sirvan dispensarlo en atención a las causas que a ello obligan.

El aplaudido autor dramático de esta localidad don Onofre Carrasquer ha presentado a la compañía del Principal su nuevo drama «Carlota» cuya lectura ha constituido un éxito siendo probable que en breve tenga lugar su estreno.

COCINERO.—Se necesita uno en el CASINO NUEVO CENTRO para regentar el restaurant del mismo que se va a abrir muy en breve. Informes en el mismo, Arravaleta.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 6.

Nacionales

Lo que dice García Prieto

El presidente del Consejo señor García Prieto ha anunciado que realizará una intensa campaña para abaratar las subsistencias, abrigando grandes esperanzas de lograrlo.

Manifestó luego que había estudiado los acuerdos de la asamblea y que no aceptaba íntegras las conclusiones. Agregó que algunas de ellas son aprovechables, especialmente, la reforma del Senado pero esta cabe dentro de la constitución.

En cuanto a la amnistía, lo mejor dijo es darla y hablar lo menos de ella.

Los izquierdistas

En la tarde de ayer reunieron en casa de don Melquiades Alvarez los señores Lerroux y Pablo Iglesias, tratando de la campaña que cuentan organizar para muy en breve las izquierdas.

Domingo en Libertad

En la tarde de ayer fué puesto en libertad el diputado por Tortosa don Marcelino Domingo.

Lo que dice Alba

El ex-ministro liberal don Santiago Alba ha desmentido que convoque a los amigos para tratar de la última crisis, pues de sobra conoce el mundo todo lo ocurrido.

Dice el señor Alba que muerto el partido liberal, hará campaña izquierdista recorriendo toda España dando mítins.

La Cierva en acción

El nuevo ministro de la guerra don Juan de La Cierva ha recibido felicitaciones de todos los centros y organismos militares.

Al medio día de ayer recibió la guarnición de Madrid, la que le fué presentada por el capitán general de la región señor Aznar.

El general Aznar en el acto de la presentación manifestó que el Ejército deseaba al nuevo ministro acierto para prepararlo por si llega el día de que la Patria necesite de sus servicios.

El señor La Cierva contestó que había ido a dicho sitio sin pedirlo pero dispuesto a trabajar por la Patria, agregando que pondrá su voluntad férrea para dotar a España de un Ejército pueda cumplir en todo momento la misión patriótica que se le confie y para lograrlo solicitó el concurso de todos.

Lo que dice Alcalá Zamora

El ministro de Fomento señor Alcalá Zamora facilitó a los periodistas una estadística de la producción de los carbones, demostrando que con los trabajos que se vienen realizando desde hace algún tiempo, nos acercamos a la normalidad.

Terminó afirmando que estudia con ahinco todas las cuestiones del ministerio.

Lo que hace Rodés

El nuevo ministro de Instrucción Pública señor Rodés hablando ayer con los periodistas les manifestó que estudiaba la verdadera situación de su ministerio, ya que había llegado a él sin plan determinado y como le faltaba dicha preparación, necesitaba un mes para imponerse de ello, siendo durante este tiempo un estudiante de carreras.

De lo único que estoy convencido' dijo, es de que con lo escaso del presupuesto es muy poco lo que puede hacerse en Instrucción.

Declaraciones de Cambó

El leader regionalista señor Cambó ha declarado que le había producido gran extrañeza la campaña de las izquierdas contra los regionalistas, por el solo delito de haber aceptado cargos en el nuevo gobierno.

Recuerda el señor Cambó todos los acontecimientos desde el 5 de Julio último y todos los acuerdos de la Asamblea Parlamentaria para deducir que la constitución del actual gobierno en la forma y fines anunciados responde plenamente a dichos acuerdos.

Estima un contrasentido el pedir que se habran las actuales cortes, pues para conseguir ciertas cosas mejor se logran con una revolución pacífica como ahora se ha hecho que con Cortes abiertas.

Afirma el señor Cambó que precisamente fué don Melquiades Alvarez quien durante las gestiones que realizaba el señor García Prieto la primera vez que el Rey le encargó la formación de Gabinete, se opuso tenazmente a que se abrieran las actuales cortes.

Asegura luego que el señor García Prieto fracasó en su primera tentativa de formar gobierno, porque don Melquiades Alvarez después de haberle ofrecido un ministro, al enterarse de que el señor Lacierva era el designado para el ministerio de la guerra, mantuvo su voto en contra de este, añadiendo que el propio don Melquiades visitó al señor Cambó para rogarle que hablara al señor García Prieto y ver si era posible prescindir del señor Lacierva negándose a ello el señor Cambó, por entender que todos los rencores debían desaparecer ante el supremo interés de la Patria.

Al encargarse nuevamente de formar poder el señor García Prieto, se desistió de llamar a los reformistas y por ello es que estos llaman ahora traidores a la asamblea a los regionalistas.

Los diputados y senadores regionalistas no se asustan de la campaña que quieran hacer contra ellos las izquierdas.

Por último manifestó el señor Cambó que el también realizaría un apostolado por todo el país y cuando el gobierno pueda empezar a actuar se verá quienes sirvan a la nación con más honradez.

Extranieras

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de que fueron rechazados los ingleses en el frente de Flandes.

En Oriente no ocurre nada de particular.

En Macedonia fueron malogrados varios ataques de los ingleses a quienes se causó muchas bajas.

En el frente italiano sigue luchándose en el Tagliamento para pasar el río.

En las luchas habidas han sido derrotadas algunas brigadas alemanas, a las cuales se hicieron seis mil prisioneros cogiéndolos algunos cañones.

Crucero alemán hundido

De Naticn confirman la noticia de haber sido hundido un pequeño crucero alemán, siendo empero falso el que también hundieran diez barcos patrullas.

Parte austriaco

El parte oficial austriaco da cuenta de que reina enorme actividad en la región de Tagliamento, en la cual se ha logrado conquistar el Monte Caim y un campo atrincherado de Cemon.

El número de prisioneros hechos en esa ofensiva asciende a 200.000 y a 1.800 los cañones cogidos.

El Emperador de Austria y sus tropas

El Emperador Carlos de Austria ha publicado un manifiesto agradeciendo a los Ejércitos Austriacos su noble esfuerzo, recordando las heroicas resistencias demostradas en once ofensivas.

PRENSA ASOCIADA.

TEATRALES

Salón Victoria

Esta noche en el tan favorecido salón se dará una sesión monstruo en la cual serán proyectadas las dos películas de mayor éxito de la presente temporada.

En primer lugar se proyectará el magnífico film EL FAUNO interpretado por Elena Mokouska y Febo Mari y luego la grandiosa e interesante cinta en cinco partes «La Pequeña Fuente» la más grande creación de la sin par artista cinematográfica «Francesca Bertini».

A pesar de lo extenso del programa, regirán los precios de costumbre.

Cine Moderno

Hoy martes a las 6 la acostumbrada sesión infantil formando parte del programa la extraordinaria cinta titulada «El Amor Manda».

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 5 de Noviembre de 1917

Interior serie A	76'90
Id. id. B	76'80
Id. id. C	76'80
Exterior A	84'75
Amortizable 5 p% A	96'25
Id. B	95'70
Nortes	62'55
Alicantes	67'10
Andaluces	00'00
Orensés	19'85
Obligacion Trasatlánticas	00'00
Franco	74'20
Libras	20'38

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.—Mahón



MARTES 6 DE NOVIEMBRE DE 1917

SECCION MONSTRUO A LAS NUEVE

Se proyectarán las dos películas de mayor éxito de la temporada.

EL FAUNO

por Elena Makowska y Febo Mari.

FRANCESCA BERTINI

la gran artista de fama mundial podrá admirarse por última vez en la película en 5 partes,

LA PEQUEÑA FUENTE

Los precios que regirán en esta temporada cinematográfica serán los corrientes de Cine.